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Aptaujas tehniskā informācija

n Pētījuma veicējs: Pētījumu centrs SKDS
n Ģenerālais kopums: Latvijas iedzīvotāji vecumā no 18 līdz 75 

gadiem
n Sasniegtās izlases apjoms: 1005 respondenti
n Aptaujas veikšanas metode: Interneta aptauja (CAWI)
n Ģeogrāfiskais pārklājums: Visa Latvija
n Aptaujas veikšanas laiks: 24.03.2021. - 26.03.2021.
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Galvenie secinājumi I
n 2021.gada martā veiktās aptaujas dati liecina, ka ļoti atzinīgu vērtējumu (10 punktu skalā atzīmēti

vērtējumi 8-10), vērtējot valdības darbu, iedzīvotāji snieguši sabiedrības informēšanai (25%).
20% ļoti pozitīvi vērtēja palīdzības/atbalsta sniegšanu, 17% - drošas tirdzniecības un pakalpojumu
sniegšanas pakāpenisku ieviešanu, 16% - ierobežojumu ieviešanu, bet 11% - valdības plānu
COVID-19 mazināšanai. Jāatzīmē, ka vakcinācijas procesa vadību ļoti atzinīgi vērtēja tikai 3%
aptaujāto Latvijas iedzīvotāju. Salīdzinot ar 2021.gada februāri, martā iedzīvotāji biežāk atzinīgi
vērtējuši valdības darbu saistībā ar sabiedrības informēšanu, palīdzību/ atbalsta sniegšanu un
ierobežojumu ieviešanu.

n Lūgti paust attieksmi pret pašreizējo situāciju, 71% respondentu (atbildes «4» un «5», kur «5 -
pilnīgi piekrītu») atzina, ka ir noguruši no ziņām par COVID-19, 45% piekrita tam, ka vairs nezina,
kam ticēt, kad tiek runāts par COVID-19. 38% pētījuma dalībnieku uzskatīja, ka “parasto cilvēku”
viedoklis ir vairāk vērts nekā politiķu viedoklis, bet 20% - ka “parasto cilvēku” viedoklis ir vairāk
vērts nekā ekspertu viedoklis. Retāk, vērtējot valdības sniegto informāciju, respondenti atzina,
ka valdības sniegtā informācija ir skaidra, saprotama (16%), ka tā ir pilnīga, izsmeļoša (14%) un
ka valdības sniegtā informācija mazina viņu bažas par nākotni (13%). Jāpiebilst, ka martā,
salīdzinot ar februāri, respondenti biežāk pauduši viedokli, ka ir noguruši no ziņām par COVID-19.

n Lūgti novērtēt noteiktos ierobežojumus, visbiežāk par pārāk stingriem respondenti atzina
ierobežojumus tirdzniecībai un pakalpojumu sniegšanai (75%). Salīdzinoši bieži par tādiem atzīti
arī ierobežojumi sportam (59%), ierobežojumi klātienes izglītības procesam (50%), kā arī bāru,
kafejnīcu un restorānu ierobežojumi (46%). Savukārt par nepatiekami stingru visbiežāk atzīta
pašizolācija tiem, kas nesen atbraukuši no ārzemēm (42%). Salīdzinot ar februāri, martā
respondenti biežāk pauda viedokli, ka ierobežojumi sportam un pulcēšanas ierobežojumi ir pārāk
stingri.
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Galvenie secinājumi II
n Jautāti, cik lielā mērā viņi patlaban personīgi ievēro ar COVID-19 apdraudējumu saistītos

ierobežojumus, visbiežāk pētījuma dalībnieki atzina, ka publiskās vietās lieto sejas masku (89%),
izvairās no ceļošanas (85%), kā arī izvairās no viesību rīkošanas mājās (79%). Savukārt retāk
respondenti atzina, ka izvairās tikties ar cilvēkiem, kas nepieder viņu mājsaimniecībai (58%) un ka
strādā attālināti (28%) (arī neņemot vērā 38%, kuri atbildēja, ka tas uz viņiem neattiecas, šis rādītājs ir
45%). Jāmin, ka martā respondenti biežāk nekā pirms mēneša norādīja, ka lieto sejas masku, ievēro
2 metru distanci vienam no otra publiskajā telpā un retāk nekā pirms ārkārtējās situācijas
izsludināšanas apmeklē veikalus/ iepērkas.

n Raksturojot, kādi faktori viņiem pašiem traucē ievērot ar COVID-19 apdraudējumu saistītos
ierobežojumus, visbiežāk respondenti minēja praktiskas vajadzības pēc higiēnas pakalpojumiem
(frizieris, manikīrs, pedikīrs) (37%), uzskatu, ka apkārtējie sagaida, ka prasības netiks ievērotas
(piem., tiekoties nevalkā masku, neievēro distanci), izturas noraidoši pret tiem, kuri vēlētos ievērot
(35%), ekonomiskā atbalsta trūkumu grūtībās nonākušajiem (32%), kā arī vienkāršu nevēlēšanos
ievērot (30%).

n Lūgti norādīt, cik svarīga ir dažādu drošības pasākumu ievērošana pašreizējā epidemioloģiskajā
situācijā, visbiežāk respondenti uzskatīja, ka svarīgi ir neiet uz darbu apslimušam (92%), mazgāt un
dezinficēt rokas (85%) un ievērot 2 metru distanci (78%). Salīdzinoši retāk par tādiem drošības
pasākumiem, kurus būtu svarīgi ievērot, atzītas ar bērnu izglītību saistītās lietas – skolu (34%) un
bērnudārzu (29%) neapmeklēšana. Nedaudz biežāk kā pirms mēneša respondenti uzskatīja, ka
svarīgi būtu neiet uz darbu apslimušam.

n Aptaujas dati liecina, ka vairākums pētījuma dalībnieku gadījumā, ja justos slimi, nesatiktos ar
draugiem un paziņām (91%) un paliktu mājās un ievērotu visus drošības pasākumus (89%). Visretāk
respondenti atzina, ka saslimšanas gadījumā censtos neizrādīt, ka ir slimi (14%) un ka turpinātu iet uz
darbu (klātienē) (8%). Jāatzīmē, ka, salīdzinot ar februāri, martā respondenti biežāk norādīja, ka šādā
gadījumā nesatiktos ar draugiem un paziņām, ierobežotu kontaktus ar ģimeni, censtos pēc iespējas
drīz veikt COVID-19 testu un pilnībā pašizolētos.6



Galvenie secinājumi III
n Vērtējot, cik liela iespējamība, viņuprāt, viņiem pašiem ir saslimt ar COVID-19, var secināt, ka

2021.gada martā to par augstu respondenti atzina gandrīz tikpat bieži kā pirms mēneša (04.2020.:
12%, 05.2020.: 10%, 11.2020.: 14%, 12.2020.: 18%, 01.2021.: 16%, 02.2021.: 15%, 03.2021.:
16%).

n Aptaujas ietvaros respondentiem lūdza skalā no 1 līdz 100 novērtēt sekas saslimšanai ar
COVID–19 (kur 100 nozīmē «tas noteikti notiks»). Dati liecina, ka salīdzinoši augstāk respondenti
vērtēja iespēju, ka pēc izveseļošanās veidosies paliekošas problēmas veselībai (56.3). Retāk
respondenti norādīja, ka var smagi saslimt (nepieciešams ārstēties slimnīcā) (46.0) un ka var
nomirt (34.2).

n Raksturojot savas sajūtas attiecībā pret COVID-19, vairāk nekā puse respondentu atzina
(atbildes «4» un «5», kur «5 – pilnībā atbilst»), ka viņus kaitina tas viss, kas notiek valstī/pasaulē
saistībā ar COVID-19 (62%), ka viņiem pietiek spēka ievērot visus drošības pasākumus (60%) un
ka viņus pārņem dusmas par visu notiekošo (51%). Retāk respondenti minēja, ka viņus pārņem
bezcerība par nākotni (32%), ka viņus neuztrauc epidēmija/pandēmija (23%) un ka grūti
saņemties ievērot drošības pasākumus (12%). Ja salīdzina ar februāra aptaujas datiem, var
secināt, ka martā respondenti biežāk norādīja, ka viņus kaitina tas viss, kas notiek valstī/pasaulē
saistībā ar COVID-19 un ka viņus pārņem dusmas par visu notiekošo.

n Lūgti paust viedokli par COVID-19 un pašreizējo situāciju kopumā, vairāk nekā puse pētījuma
dalībnieku uzskatīja (atbildes «4» un «5», kur «5 - pilnīgi piekrītu»), ka COVID-19 dēļ noteiktie
ierobežojumi ir jāievēro pat tad, ja tiem nepiekrīt vai tie traucē dzīvot (71%), ka pašreizējos
lēmumus valdība pieņem atsevišķu grupu, nevis visas sabiedrības interesēs (62%), kā arī
norādīja, ka COVID-19 dēļ noteikto ierobežojumu dēļ ir būtiski pasliktinājusies viņu dzīves
kvalitāte (53%). Visretāk (tikai 7%) respondenti atzina, ka, viņuprāt, valdība strādā kā viena
komanda.
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Galvenie secinājumi IV
n Raksturojot savu attieksmi pret vakcinēšanos pret COVID-19, 27% atzina, ka grib vakcinēties,

izmantos pirmo iespēju, lai vakcinētos pret COVID-19, 36% - ka varētu vakcinēties, tomēr vēlas
nogaidīt, 20% - ka negrib vakcinēties pret COVID-19, bet citi var darīt, kā grib, un vēl 8% norādīja,
ka ir kategoriski pret vakcinēšanos pret COVID-19. Jāatzīmē, ka 5% norādīja, ka ir jau vakcinēti.

n Visbiežāk starp iemesliem, kas attur viņus no vakcinēšanās pret COVID-19, respondenti minēja
apsvērumus, ka piedāvātās vakcīnas ir nepietiekami pārbaudītas (57%), nav zināms, cik ilgi
vakcīnas pasargās no COVID-19 un vai būs efektīvas pret jaunajiem paveidiem (56%), kā arī vēlmi
redzēt, kā vakcīna darbojas (kādas ir blaknes utt.) (52%).

n Lūgti norādīt, kas varētu mudināt viņus pašus vakcinēties pret COVID-19, visbiežāk respondenti
norādīja, ka tā būtu atļauja viesoties citās mājsaimniecībās (45%), iespēja brīvi apmeklēt veikalus
(42%) un iespēja brīvi saņemt pakalpojumus (42%). Visretāk par motivējošiem faktoriem atzītas
iespējas apmeklēt sporta pasākumus (8%) un iespējas piedalīties pašdarbībā (kori u.tml.) (6%).

n Saskaņā ar aptaujas datiem 17% respondentu atbildēja, ka vēlas vakcinēties ar jebkuru vakcīnu
pret COVID-19, ja vien tā ir atbilstoši pārbaudīta un apstiprināta, bet 21% - ka gribētu iespēju
izvēlēties vakcīnu pret COVID-19. 22% minēja, ka vakcinēsies tikai tad, ja viņiem būs iespēja
izvēlēties konkrēta ražotāja vakcīnu pret COVID-19, bet 30% - ka nevēlas nevienu
vakcīnu pret COVID-19. 5% norādīja, ka ir jau vakcinēti.
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Galvenie secinājumi V
n Respondentiem, kuri norādīja, ka gribētu iespēju izvēlēties vakcīnu vai pat vakcinētos tikai tad, ja

šāda iespēja būs, jautāja, kuru no vakcīnām pret COVID-19 viņi izvēlētos vislabprātāk.
Analizējot dažādu vakcīnu popularitāti sabiedrībā kopumā (dati tika pārrēķināti analīzes vajadzībām
un procenti attiecas uz visu respondentu kopumu), vērojams, ka 13% minēja Sputnik V, bet 10% -
Pfizer - BioNTech / Comirnaty. Citas vakcīnas nosauca 5% respondentu un mazāk.

n Raksturojot savu informētību par vakcinēšanos pret COVID-19, visbiežāk respondenti atzina, ka
zina, kā var pieteikties vakcīnai pret COVID-19 (56%), un vēl 46% norādīja, ka zina, kur var iegūt
informāciju par vakcinēšanos pret COVID-19, kas ir biežāk nekā 2021.gada janvārī un februārī.

n Savukārt lūgti norādīt, kādu informāciju par vakcīnu pret COVID-19 viņi noteikti vēlētos iegūt,
visbiežāk respondenti norādīja, ka tā būtu informācija par to, kā darbojas šī vakcīna (kādas ir
bioķīmiskās reakcijas, imūnsistēmas procesi u.tml.) (44%) un kādi ir riski, kas saistīti ar
vakcinēšanos pret COVID-19 (42%). Tiesa, šādas informācijas respondentiem martā pietrūcis
mazāk nekā janvārī un februārī.
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1. Valdības rīcības 
vērtējums
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Valdības rīcības vērtējums (I)
Q1. "Lūdzu, novērtējiet, skalā no 1 līdz 10, Latvijas valdības šī brīža rīcību vairākās dimensijās, cīnoties ar vīrusa COVID-19
radīto apdraudējumu! 1 nozīmē - “valdības rīcība ir pilnīgi neatbilstoša”, bet 10 - “valdības rīcība ir pilnīgi atbilstoša”."

*Bāze vidējai vērtībai: respondenti, kuri ir snieguši konkrētu atbildi (netiek ņemts vērā atbildes "Grūti pateikt" minēšanas 
biežums), «1» nozīmē «pilnīgi neatbilstoša rīcība» un «10» nozīmē «pilnīgi atbilstoša rīcība».11
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Valdības rīcības vērtējums (II)
Q1. "Lūdzu, novērtējiet, skalā no 1 līdz 10, Latvijas valdības šī brīža rīcību vairākās dimensijās, cīnoties ar vīrusa COVID-19
radīto apdraudējumu! 1 nozīmē - “valdības rīcība ir pilnīgi neatbilstoša”, bet 10 - “valdības rīcība ir pilnīgi atbilstoša”."

04.2020., 05.2020., 11.2020., 12.2020., 02.2021. un 03.2021. aptauju datu salīdzinājums

*Bāzes vidējai vērtībai: respondenti, kuri ir snieguši konkrētu atbildi (netiek ņemts vērā atbildes "Grūti pateikt" minēšanas 
biežums). Vidējā vērtība skalā, kur  «1» nozīmē «pilnīgi neatbilstoša rīcība» un «10» nozīmē «pilnīgi atbilstoša rīcība».12
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Valdības rīcības vērtējums (III)
Q1. "Lūdzu, novērtējiet, skalā no 1 līdz 10, Latvijas valdības šī brīža rīcību vairākās dimensijās, cīnoties ar vīrusa COVID-19
radīto apdraudējumu! 1 nozīmē - “valdības rīcība ir pilnīgi neatbilstoša”, bet 10 - “valdības rīcība ir pilnīgi atbilstoša”:
Sabiedrības informēšana"
Sociāldemogrāfisko grupu atbilžu sadalījums

*Bāze vidējai vērtībai: respondenti, kuri ir snieguši konkrētu atbildi (netiek ņemts vērā atbildes "Grūti pateikt" minēšanas 
biežums). Vidējā vērtība skalā, kur «1» nozīmē «pilnīgi neatbilstoša rīcība» un «10» nozīmē «pilnīgi atbilstoša rīcība».
**Respondentu skaits ir nepietiekams ticamu secinājumu izdarīšanai.13
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krievu sarunvaloda ģimenē (n=336)
LR pilsoņi (n=928)

respondenti bez LR pilsonības (n=77)
publiskajā sektorā nodarbinātie (n=267)

privātajā sektorā nodarbinātie (n=435)
nestrādājošie (n=290)

zemi ienākumi (līdz 295 EUR) (n=94)
vidēji zemi ienākumi (296 EUR - 400 EUR) (n=160)

vidēji ienākumi (401 EUR - 590 EUR) (n=121)
vidēji augsti ienākumi (591 EUR - 890 EUR) (n=176)

augsti ienākumi (891 EUR un vairāk) (n=183)
Rīga (n=354)

Pierīga (n=194)
Vidzeme (n=92)

Kurzeme (n=120)
Zemgale (n=110)

Latgale (n=135)
Rīga (n=354)

republikas nozīmes pilsēta (n=234)
cita pilsēta (n=176)

lauki (n=241)
zema iespējamība saslimt (1-4) pašam ar COVID-19 (n=335)
vidēja iespējamība saslimt (5-7) pašam ar COVID-19 (n=508)

augsta iespējamība saslimt (8-10) pašam ar COVID-19 (n=162)

%

Atbilstoša rīcība (8-10) Vidēji atbilstoša rīcība (5-7) Grūti pateikt Neatbilstoša rīcība (1-4)

Bāzes: visi respondenti

5,3
5,1
5,5
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5,2
5,0
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5,1
6,3

5,1
5,4
5,5

4,9
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4,7
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4,8
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5,5
5,3
5,35,4

Vidējā vērtība*



Valdības rīcības vērtējums (IV)
Q1. "Lūdzu, novērtējiet, skalā no 1 līdz 10, Latvijas valdības šī brīža rīcību vairākās dimensijās, cīnoties ar vīrusa COVID-19
radīto apdraudējumu! 1 nozīmē - “valdības rīcība ir pilnīgi neatbilstoša”, bet 10 - “valdības rīcība ir pilnīgi atbilstoša”:
Palīdzības/atbalsta sniegšana"
Sociāldemogrāfisko grupu atbilžu sadalījums

**Bāze vidējai vērtībai: respondenti, kuri ir snieguši konkrētu atbildi (netiek ņemts vērā atbildes "Grūti pateikt" minēšanas 
biežums). Vidējā vērtība skalā, kur «1» nozīmē «pilnīgi neatbilstoša rīcība» un «10» nozīmē «pilnīgi atbilstoša rīcība».
**Respondentu skaits ir nepietiekams ticamu secinājumu izdarīšanai.14
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25 - 34 g.v. (n=159)
35 - 44 g.v. (n=198)
45 - 54 g.v. (n=210)
55 - 63 g.v. (n=184)

64 gadi un vairāk (n=182)
pamatizglītība (n=19)**
vidējā izglītība (n=408)

augstākā izglītība (n=578)
latviešu sarunvaloda ģimenē (n=654)

krievu sarunvaloda ģimenē (n=336)
LR pilsoņi (n=928)

respondenti bez LR pilsonības (n=77)
publiskajā sektorā nodarbinātie (n=267)

privātajā sektorā nodarbinātie (n=435)
nestrādājošie (n=290)

zemi ienākumi (līdz 295 EUR) (n=94)
vidēji zemi ienākumi (296 EUR - 400 EUR) (n=160)

vidēji ienākumi (401 EUR - 590 EUR) (n=121)
vidēji augsti ienākumi (591 EUR - 890 EUR) (n=176)

augsti ienākumi (891 EUR un vairāk) (n=183)
Rīga (n=354)

Pierīga (n=194)
Vidzeme (n=92)

Kurzeme (n=120)
Zemgale (n=110)

Latgale (n=135)
Rīga (n=354)

republikas nozīmes pilsēta (n=234)
cita pilsēta (n=176)

lauki (n=241)
zema iespējamība saslimt (1-4) pašam ar COVID-19 (n=335)
vidēja iespējamība saslimt (5-7) pašam ar COVID-19 (n=508)

augsta iespējamība saslimt (8-10) pašam ar COVID-19 (n=162)
%

Atbilstoša rīcība (8-10) Vidēji atbilstoša rīcība (5-7) Grūti pateikt Neatbilstoša rīcība (1-4)

Bāzes: visi respondenti

5,1
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5,0
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Vidējā vērtība*



Valdības rīcības vērtējums (V)
Q1. "Lūdzu, novērtējiet, skalā no 1 līdz 10, Latvijas valdības šī brīža rīcību vairākās dimensijās, cīnoties ar vīrusa COVID-19
radīto apdraudējumu! 1 nozīmē - “valdības rīcība ir pilnīgi neatbilstoša”, bet 10 - “valdības rīcība ir pilnīgi atbilstoša”: Drošas
tirdzniecības un pakalpojumu sniegšanas pakāpeniska ieviešana"
Sociāldemogrāfisko grupu atbilžu sadalījums

*Bāze vidējai vērtībai: respondenti, kuri ir snieguši konkrētu atbildi (netiek ņemts vērā atbildes "Grūti pateikt" minēšanas biežums). 
Vidējā vērtība skalā, kur «1» nozīmē «pilnīgi neatbilstoša rīcība» un «10» nozīmē «pilnīgi atbilstoša rīcība».
**Respondentu skaits ir nepietiekams ticamu secinājumu izdarīšanai.15
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visi respondenti (n=1005)
vīrieši (n=470)

sievietes (n=535)
18 - 24 g.v. (n=72)

25 - 34 g.v. (n=159)
35 - 44 g.v. (n=198)
45 - 54 g.v. (n=210)
55 - 63 g.v. (n=184)

64 gadi un vairāk (n=182)
pamatizglītība (n=19)**
vidējā izglītība (n=408)

augstākā izglītība (n=578)
latviešu sarunvaloda ģimenē (n=654)

krievu sarunvaloda ģimenē (n=336)
LR pilsoņi (n=928)

respondenti bez LR pilsonības (n=77)
publiskajā sektorā nodarbinātie (n=267)

privātajā sektorā nodarbinātie (n=435)
nestrādājošie (n=290)

zemi ienākumi (līdz 295 EUR) (n=94)
vidēji zemi ienākumi (296 EUR - 400 EUR) (n=160)

vidēji ienākumi (401 EUR - 590 EUR) (n=121)
vidēji augsti ienākumi (591 EUR - 890 EUR) (n=176)

augsti ienākumi (891 EUR un vairāk) (n=183)
Rīga (n=354)

Pierīga (n=194)
Vidzeme (n=92)

Kurzeme (n=120)
Zemgale (n=110)

Latgale (n=135)
Rīga (n=354)

republikas nozīmes pilsēta (n=234)
cita pilsēta (n=176)

lauki (n=241)
zema iespējamība saslimt (1-4) pašam ar COVID-19 (n=335)
vidēja iespējamība saslimt (5-7) pašam ar COVID-19 (n=508)

augsta iespējamība saslimt (8-10) pašam ar COVID-19 (n=162)
%

Atbilstoša rīcība (8-10) Vidēji atbilstoša rīcība (5-7) Grūti pateikt Neatbilstoša rīcība (1-4)

Bāzes: visi respondenti
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Vidējā vērtība*



Valdības rīcības vērtējums (VI)
Q1. "Lūdzu, novērtējiet, skalā no 1 līdz 10, Latvijas valdības šī brīža rīcību vairākās dimensijās, cīnoties ar vīrusa COVID-19
radīto apdraudējumu! 1 nozīmē - “valdības rīcība ir pilnīgi neatbilstoša”, bet 10 - “valdības rīcība ir pilnīgi atbilstoša”:
Ierobežojumu ieviešana"
Sociāldemogrāfisko grupu atbilžu sadalījums

*Bāze vidējai vērtībai: respondenti, kuri ir snieguši konkrētu atbildi (netiek ņemts vērā atbildes "Grūti pateikt" minēšanas 
biežums). Vidējā vērtība skalā, kur «1» nozīmē «pilnīgi neatbilstoša rīcība» un «10» nozīmē «pilnīgi atbilstoša rīcība».
**Respondentu skaits ir nepietiekams ticamu secinājumu izdarīšanai.16
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vīrieši (n=470)

sievietes (n=535)
18 - 24 g.v. (n=72)

25 - 34 g.v. (n=159)
35 - 44 g.v. (n=198)
45 - 54 g.v. (n=210)
55 - 63 g.v. (n=184)

64 gadi un vairāk (n=182)
pamatizglītība (n=19)**
vidējā izglītība (n=408)

augstākā izglītība (n=578)
latviešu sarunvaloda ģimenē (n=654)

krievu sarunvaloda ģimenē (n=336)
LR pilsoņi (n=928)

respondenti bez LR pilsonības (n=77)
publiskajā sektorā nodarbinātie (n=267)

privātajā sektorā nodarbinātie (n=435)
nestrādājošie (n=290)

zemi ienākumi (līdz 295 EUR) (n=94)
vidēji zemi ienākumi (296 EUR - 400 EUR) (n=160)

vidēji ienākumi (401 EUR - 590 EUR) (n=121)
vidēji augsti ienākumi (591 EUR - 890 EUR) (n=176)

augsti ienākumi (891 EUR un vairāk) (n=183)
Rīga (n=354)

Pierīga (n=194)
Vidzeme (n=92)

Kurzeme (n=120)
Zemgale (n=110)

Latgale (n=135)
Rīga (n=354)

republikas nozīmes pilsēta (n=234)
cita pilsēta (n=176)

lauki (n=241)
zema iespējamība saslimt (1-4) pašam ar COVID-19 (n=335)
vidēja iespējamība saslimt (5-7) pašam ar COVID-19 (n=508)

augsta iespējamība saslimt (8-10) pašam ar COVID-19 (n=162)
%

Atbilstoša rīcība (8-10) Vidēji atbilstoša rīcība (5-7) Grūti pateikt Neatbilstoša rīcība (1-4)

Bāzes: visi respondenti
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Vidējā vērtība*



Valdības rīcības vērtējums (VII)
Q1. "Lūdzu, novērtējiet, skalā no 1 līdz 10, Latvijas valdības šī brīža rīcību vairākās dimensijās, cīnoties ar vīrusa COVID-19
radīto apdraudējumu! 1 nozīmē - “valdības rīcība ir pilnīgi neatbilstoša”, bet 10 - “valdības rīcība ir pilnīgi atbilstoša”:
Valdības plāns Covid-19 mazināšanai"
Sociāldemogrāfisko grupu atbilžu sadalījums

*Bāze vidējai vērtībai: respondenti, kuri ir snieguši konkrētu atbildi (netiek ņemts vērā atbildes "Grūti pateikt" minēšanas biežums). 
Vidējā vērtība skalā, kur «1» nozīmē «pilnīgi neatbilstoša rīcība» un «10» nozīmē «pilnīgi atbilstoša rīcība».
**Respondentu skaits ir nepietiekams ticamu secinājumu izdarīšanai.17
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vīrieši (n=470)

sievietes (n=535)
18 - 24 g.v. (n=72)

25 - 34 g.v. (n=159)
35 - 44 g.v. (n=198)
45 - 54 g.v. (n=210)
55 - 63 g.v. (n=184)

64 gadi un vairāk (n=182)
pamatizglītība (n=19)**
vidējā izglītība (n=408)

augstākā izglītība (n=578)
latviešu sarunvaloda ģimenē (n=654)

krievu sarunvaloda ģimenē (n=336)
LR pilsoņi (n=928)

respondenti bez LR pilsonības (n=77)
publiskajā sektorā nodarbinātie (n=267)

privātajā sektorā nodarbinātie (n=435)
nestrādājošie (n=290)

zemi ienākumi (līdz 295 EUR) (n=94)
vidēji zemi ienākumi (296 EUR - 400 EUR) (n=160)

vidēji ienākumi (401 EUR - 590 EUR) (n=121)
vidēji augsti ienākumi (591 EUR - 890 EUR) (n=176)

augsti ienākumi (891 EUR un vairāk) (n=183)
Rīga (n=354)

Pierīga (n=194)
Vidzeme (n=92)

Kurzeme (n=120)
Zemgale (n=110)

Latgale (n=135)
Rīga (n=354)

republikas nozīmes pilsēta (n=234)
cita pilsēta (n=176)

lauki (n=241)
zema iespējamība saslimt (1-4) pašam ar COVID-19 (n=335)
vidēja iespējamība saslimt (5-7) pašam ar COVID-19 (n=508)

augsta iespējamība saslimt (8-10) pašam ar COVID-19 (n=162)
%

Atbilstoša rīcība (8-10) Vidēji atbilstoša rīcība (5-7) Grūti pateikt Neatbilstoša rīcība (1-4)

Bāzes: visi respondenti
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Vidējā vērtība*



Valdības rīcības vērtējums (VII)
Q1. "Lūdzu, novērtējiet, skalā no 1 līdz 10, Latvijas valdības šī brīža rīcību vairākās dimensijās, cīnoties ar vīrusa COVID-19
radīto apdraudējumu! 1 nozīmē - “valdības rīcība ir pilnīgi neatbilstoša”, bet 10 - “valdības rīcība ir pilnīgi atbilstoša”:
Vakcinācijas procesa vadība"
Sociāldemogrāfisko grupu atbilžu sadalījums

*Bāze vidējai vērtībai: respondenti, kuri ir snieguši konkrētu atbildi (netiek ņemts vērā atbildes "Grūti pateikt" minēšanas biežums). 
Vidējā vērtība skalā, kur «1» nozīmē «pilnīgi neatbilstoša rīcība» un «10» nozīmē «pilnīgi atbilstoša rīcība».
**Respondentu skaits ir nepietiekams ticamu secinājumu izdarīšanai.18
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augstākā izglītība (n=578)
latviešu sarunvaloda ģimenē (n=654)

krievu sarunvaloda ģimenē (n=336)
LR pilsoņi (n=928)

respondenti bez LR pilsonības (n=77)
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%
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Bāzes: visi respondenti
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2. Viedoklis par 
informāciju saistībā ar 

COVID-19 

19



Viedoklis par informāciju saistībā ar COVID-19 (I)
Q10. "Ir izskanējuši dažādi apgalvojumi par COVID-19 un pašreizējo situāciju kopumā. Lūdzu, norādiet, cik lielā mērā
Jūs piekrītat vai nepiekrītat šiem apgalvojumiem!"

*Bāze vidējai vērtībai: respondenti, kuri ir snieguši konkrētu atbildi (netiek ņemts vērā atbildes "Grūti pateikt" minēšanas 
biežums). Vidējā vērtība skalā, kur «1» nozīmē «nemaz nepiekrītu» un «5» nozīmē «pilnīgi piekrītu».20
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1 nemaz nepiekrītu 2 3 4 5 pilnīgi piekrītu Grūti pateikt

Bāze: visi respondenti, n=1005
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Viedoklis par informāciju saistībā ar COVID-19 (II)
Q10. "Ir izskanējuši dažādi apgalvojumi par COVID-19 un pašreizējo situāciju kopumā. Lūdzu, norādiet, cik lielā mērā
Jūs piekrītat vai nepiekrītat šiem apgalvojumiem!"

*Bāze vidējai vērtībai: respondenti, kuri ir snieguši konkrētu atbildi (netiek ņemts vērā atbildes "Grūti pateikt" minēšanas 
biežums). Vidējā vērtība skalā, kur «1» nozīmē «nemaz nepiekrītu» un «5» nozīmē «pilnīgi piekrītu».

01.2021., 02.2021. un 03.2021. aptauju datu salīdzinājums
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3. Ierobežojumu 
vērtējums

22



Dažādu ierobežojumu vērtējums (I)
Q2. "Šobrīd valdība Latvijā ir ieviesusi vairākus dažādus ierobežojumus, kuru mērķis ir mazināt COVID-19 izplatību.
Lūdzu, novērtējiet, kādi šie ierobežojumi, Jūsuprāt, ir:"
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Bāru, kafejnīcu un restorānu ierobežojumi

Pulcēšanās ierobežojumi

Amatieru kolektīvu pasākumu, interešu izglītības ierobežojumi
(kori, deju kolektīvi u.c.)

Kultūras klātienes pasākumu ierobežojumi

Sejas masku lietošana

Ierobežotas iespējas ceļot

Izklaides vietu ierobežojumi

Ierobežojumi sabiedriskajam transportam

Pašizolācija (mājas karantīna) kontaktpersonām

Pašizolācija tiem, kas nesen atbraukuši no ārzemēm

Stingra izolācija ar vīrusu saslimušajiem

%

Ir pārāk stingri Ir atbilstoši situācijai Grūti pateikt Nav pietiekami stingri

Bāze: visi respondenti, n=1005



Dažādu ierobežojumu vērtējums (II)
Q2. "Šobrīd valdība Latvijā ir ieviesusi vairākus dažādus ierobežojumus, kuru mērķis ir mazināt COVID-19 izplatību.
Lūdzu, novērtējiet, kādi šie ierobežojumi, Jūsuprāt, ir:"

11.2020., 12.2020., 02.2021. un 03.2021.aptauju datu salīdzinājums, 1.daļa

*12.2020. aptaujā atbilžu varianta formulējums bija «Ierobežojumi veikaliem un pakalpojumiem».
**12.2020. aptaujā atbilžu varianta formulējums bija «Ierobežojumi izglītības iestādēm».
Grafika turpinājums nākamajā slaidā.24
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Dažādu ierobežojumu vērtējums (III)
Q2. "Šobrīd valdība Latvijā ir ieviesusi vairākus dažādus ierobežojumus, kuru mērķis ir mazināt COVID-19 izplatību.
Lūdzu, novērtējiet, kādi šie ierobežojumi, Jūsuprāt, ir:"

11.2020., 12.2020., 02.2021. un 03.2021.aptauju datu salīdzinājums, 2.daļa

*12.2020. aptaujā atbilžu varianta formulējums bija «Pašizolācija (mājas karantīna) saslimušā kontaktpersonām».25
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Ierobežojumu ievērošana (I)
Q3. "Cik lielā mērā Jūs patlaban personīgi ievērojat ar COVID-19 apdraudējumu saistītos ierobežojumus?"

*Bāze vidējai vērtībai: respondenti, kuri ir snieguši konkrētu atbildi (netiek ņemts vērā atbildes «Uz mani neattiecas" minēšanas 
biežums). Vidējā vērtība skalā, kur «1» nozīmē «nekad neievēroju» un «10» nozīmē «pilnīgi vienmēr ievēroju».26
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%
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Bāze: visi respondenti, n=1005
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Ierobežojumu ievērošana (II)
Q3. "Cik lielā mērā Jūs patlaban personīgi ievērojat ar COVID-19 apdraudējumu saistītos ierobežojumus?"
05.2020., 11.2020., 12.2020., 02.2021. un 03.2021.aptauju datu salīdzinājums

*Bāze vidējai vērtībai: respondenti, kuri ir snieguši konkrētu atbildi (netiek ņemts vērā atbildes «Uz mani neattiecas" minēšanas biežums). Vidējā 
vērtība skalā, kur «1» nozīmē «nekad neievēroju» un «10» nozīmē «pilnīgi vienmēr ievēroju».
**05.2020., 03.2020., 12.2020. un 02.2021. atbilžu varianta formulējums bija «Lietoju sejas masku».
***05.2020., 03.2020., 12.2020. un 02.2021. atbilžu varianta formulējums bija «Iepērkos retāk nekā pirms ārkārtējās situācijas izsludināšanas».27
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masku**
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situācijas izsludināšanas 
apmeklēju veikalus***
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Apgrūtinājumi ierobežojumu ievērošanai 
Q4. "Cik lielā mērā Jums personīgi sekojošie faktori traucē ievērot ar COVID-19 apdraudējumu saistītos ierobežojumus?"

*Bāze vidējai vērtībai: respondenti, kuri ir snieguši konkrētu atbildi (netiek ņemts vērā atbilžu "Grūti pateikt" un "Uz mani neattiecas" 
minēšanas biežums). Vidējā vērtība skalā, kur «1» nozīmē «nemaz netraucē» un «10» nozīmē «traucē ļoti lielā mērā».28
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Bāze: visi respondenti, n=1005
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Ierobežojumu svarīgums (I)
Q7. "Cik svarīgi pašreizējā epidemioloģiskajā situācijā ir veikt sekojošos drošības pasākumus?"

*Bāze vidējai vērtībai: respondenti, kuri ir snieguši konkrētu atbildi (netiek ņemts vērā atbildes "Grūti pateikt" minēšanas 
biežums). Vidējā vērtība skalā, kur «1» nozīmē «nemaz nav svarīgi» un «10» nozīmē «ir ļoti svarīgi».29
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Bērniem neapmeklēt skolas

Bērniem neapmeklēt bērnudārzus

%

Svarīgi (8-10) Vidēji svarīgi (5-7) Grūti pateikt Mazsvarīgi (1-4)

Bāze: visi respondenti, n=1005
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Ierobežojumu svarīgums (II)
Q7. "Cik svarīgi pašreizējā epidemioloģiskajā situācijā ir veikt sekojošos drošības pasākumus?"

*Bāze vidējai vērtībai: respondenti, kuri ir snieguši konkrētu atbildi (netiek ņemts vērā atbildes "Grūti pateikt" minēšanas 
biežums). Vidējā vērtība skalā, kur «1» nozīmē «nemaz nav svarīgi» un «10» nozīmē «ir ļoti svarīgi».

11.2020., 12.2020., 02.2021. un 03.2021. aptauju datu salīdzinājums
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Rīcība veselības problēmu gadījumā (I)
Q9. "Ja Jūs sajustos apslimis/-usi, saaukstējies/-usies, vai Jūs, visticamāk, darītu sekojošo?"
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Rīcība veselības problēmu gadījumā (II)
Q9. "Ja Jūs sajustos apslimis/-usi, saaukstējies/-usies, vai Jūs, visticamāk, darītu sekojošo?"

11.2020., 12.2020., 02.2021. un 03.2021. aptauju datu salīdzinājums
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4. Situācijas izpratne un 
attieksme
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Personīgās saslimšanas iespējamības vērtējums (I)
Q5. "Padomājiet šobrīd par sevi, cik liela ir varbūtība tieši Jums pašam/-ai saslimt ar COVID-19? Lūdzu, saslimšanas
varbūtību novērtējiet skalā no 1 līdz 10, kur 1 nozīmē - noteikti nesaslimšu, bet 10 – neizbēgami saslimšu."

*Vidējā vērtība skalā, kur «1» nozīmē «noteikti nesaslimšu» un «10» nozīmē «neizbēgami saslimšu».34
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Bāze: visi respondenti, n=1005
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Personīgās saslimšanas iespējamības vērtējums (II)
Q5. "Padomājiet šobrīd par sevi, cik liela ir varbūtība tieši Jums pašam/-ai saslimt ar COVID-19? Lūdzu, saslimšanas
varbūtību novērtējiet skalā no 1 līdz 10, kur 1 nozīmē - noteikti nesaslimšu, bet 10 – neizbēgami saslimšu."

04.2020., 05.2020., 11.2020., 12.2020., 01.2021., 02.2021. un 03.2021. aptauju datu salīdzinājums

*Vidējā vērtība skalā, kur «1» nozīmē «noteikti nesaslimšu» un «10» nozīmē «neizbēgami saslimšu».35
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Personīgās saslimšanas iespējamības vērtējums (III)
Q5. "Padomājiet šobrīd par sevi, cik liela ir varbūtība tieši Jums pašam/-ai saslimt ar COVID-19? Lūdzu, saslimšanas
varbūtību novērtējiet skalā no 1 līdz 10, kur 1 nozīmē - noteikti nesaslimšu, bet 10 – neizbēgami saslimšu."
Sociāldemogrāfisko grupu atbilžu sadalījums

*Vidējā vērtība skalā, kur «1» nozīmē «noteikti nesaslimšu» un «10» nozīmē «neizbēgami saslimšu».
**Respondentu skaits ir nepietiekams ticamu secinājumu izdarīšanai.36
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64 gadi un vairāk (n=182)
pamatizglītība (n=19)**
vidējā izglītība (n=408)
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latviešu sarunvaloda ģimenē (n=654)

krievu sarunvaloda ģimenē (n=336)
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respondenti bez LR pilsonības (n=77)
publiskajā sektorā nodarbinātie (n=267)
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nestrādājošie (n=290)

zemi ienākumi (līdz 295 EUR) (n=94)
vidēji zemi ienākumi (296 EUR - 400 EUR) (n=160)
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Uzskati par saslimšanas ar COVID-19 riskiem (I)
Q6. "Cilvēki diskutē par to, kādas sekas var būt saslimšanai ar COVID–19. Vieni uzskata, ka arī tad, ja saslimst, sekas
nav smagas, bet citi – ka var būt arī ļoti smagas sekas. Vispārīgi runājot, cik liela ir iespēja, ka gadījumā, ja tādi cilvēki
kā Jūs (piem., vecums, dzimums, veselības stāvoklis) saslimst ar COVID–19, varētu iestāties šādas sekas? Lūdzu,
novērtējiet šo iespēju 100 punktu skalā, kur “1” nozīmē “tas nevar notikt”, bet “100” – “tas noteikti notiks”!"

*Bāzes vidējai vērtībai: respondenti, kuri ir snieguši konkrētu atbildi (netiek ņemts vērā atbildes "Grūti pateikt" minēšanas biežums). 
Vidējā vērtība skalā, kur «1» nozīmē «tas nevar notikt» un «100» nozīmē «tas noteikti notiks».37
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Uzskati par saslimšanas ar COVID-19 riskiem (II)
Q6. "Cilvēki diskutē par to, kādas sekas var būt saslimšanai ar COVID–19. Vieni uzskata, ka arī tad, ja saslimst, sekas
nav smagas, bet citi – ka var būt arī ļoti smagas sekas. Vispārīgi runājot, cik liela ir iespēja, ka gadījumā, ja tādi cilvēki
kā Jūs (piem., vecums, dzimums, veselības stāvoklis) saslimst ar COVID–19, varētu iestāties šādas sekas? Lūdzu,
novērtējiet šo iespēju 100 punktu skalā, kur “1” nozīmē “tas nevar notikt”, bet “100” – “tas noteikti notiks”: Pēc
izveseļošanās veidojas paliekošas problēmas veselībai"

*Vidējā vērtība skalā, kur «1» nozīmē «tas nevar notikt» un «100» nozīmē «tas noteikti notiks».
**Respondentu skaits ir nepietiekams ticamu secinājumu izdarīšanai.38
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pamatizglītība (n=17)**
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latviešu sarunvaloda ģimenē (n=536)

krievu sarunvaloda ģimenē (n=251)
LR pilsoņi (n=750)

respondenti bez LR pilsonības (n=52)
publiskajā sektorā nodarbinātie (n=224)

privātajā sektorā nodarbinātie (n=337)
nestrādājošie (n=231)

zemi ienākumi (līdz 295 EUR) (n=74)
vidēji zemi ienākumi (296 EUR - 400 EUR) (n=126)

vidēji ienākumi (401 EUR - 590 EUR) (n=99)
vidēji augsti ienākumi (591 EUR - 890 EUR) (n=153)

augsti ienākumi (891 EUR un vairāk) (n=150)
Rīga (n=290)

Pierīga (n=153)
Vidzeme (n=81)
Kurzeme (n=92)
Zemgale (n=82)
Latgale (n=104)

Rīga (n=290)
republikas nozīmes pilsēta (n=183)

cita pilsēta (n=131)
lauki (n=198)

zema iespējamība saslimt (1-4) pašam ar COVID-19 (n=260)
vidēja iespējamība saslimt (5-7) pašam ar COVID-19 (n=404)

augsta iespējamība saslimt (8-10) pašam ar COVID-19 (n=138)

Vidējā vērtība*

Bāzes vidējais vērtībai: respondenti, kuri ir snieguši konkrētu atbildi (netiek ņemts vērā atbildes "Grūti pateikt" minēšanas biežums)



Uzskati par saslimšanas ar COVID-19 riskiem (III)
Q6. "Cilvēki diskutē par to, kādas sekas var būt saslimšanai ar COVID–19. Vieni uzskata, ka arī tad, ja saslimst, sekas
nav smagas, bet citi – ka var būt arī ļoti smagas sekas. Vispārīgi runājot, cik liela ir iespēja, ka gadījumā, ja tādi cilvēki
kā Jūs (piem., vecums, dzimums, veselības stāvoklis) saslimst ar COVID–19, varētu iestāties šādas sekas? Lūdzu,
novērtējiet šo iespēju 100 punktu skalā, kur “1” nozīmē “tas nevar notikt”, bet “100” – “tas noteikti notiks”: Var smagi
saslimt (nepieciešams ārstēties slimnīcā)"

*Vidējā vērtība skalā, kur «1» nozīmē «tas nevar notikt» un «100» nozīmē «tas noteikti notiks».
**Respondentu skaits ir nepietiekams ticamu secinājumu izdarīšanai.39

Sociāldemogrāfisko grupu atbilžu sadalījums
46,0

42,3 49,4
30,2 36,940,7 49,7 54,5 61,2

38,5 46,647,7
43,9 50,8

45,1 56,1
47,542,5 49,4

46,550,452,146,739,5
44,146,342,2 47,445,7 52,5
44,1 52,354,039,0

36,1 51,252,3

visi respondenti (n=772)
vīrieši (n=349)

sievietes (n=423)
18 - 24 g.v. (n=65)

25 - 34 g.v. (n=123)
35 - 44 g.v. (n=152)
45 - 54 g.v. (n=161)
55 - 63 g.v. (n=137)

64 gadi un vairāk (n=134)
pamatizglītība (n=16)**
vidējā izglītība (n=281)

augstākā izglītība (n=475)
latviešu sarunvaloda ģimenē (n=516)

krievu sarunvaloda ģimenē (n=241)
LR pilsoņi (n=721)

respondenti bez LR pilsonības (n=51)
publiskajā sektorā nodarbinātie (n=217)

privātajā sektorā nodarbinātie (n=327)
nestrādājošie (n=220)

zemi ienākumi (līdz 295 EUR) (n=72)
vidēji zemi ienākumi (296 EUR - 400 EUR) (n=122)

vidēji ienākumi (401 EUR - 590 EUR) (n=95)
vidēji augsti ienākumi (591 EUR - 890 EUR) (n=147)

augsti ienākumi (891 EUR un vairāk) (n=145)
Rīga (n=279)

Pierīga (n=148)
Vidzeme (n=75)
Kurzeme (n=90)
Zemgale (n=79)
Latgale (n=101)

Rīga (n=279)
republikas nozīmes pilsēta (n=175)

cita pilsēta (n=125)
lauki (n=193)

zema iespējamība saslimt (1-4) pašam ar COVID-19 (n=246)
vidēja iespējamība saslimt (5-7) pašam ar COVID-19 (n=392)

augsta iespējamība saslimt (8-10) pašam ar COVID-19 (n=134)

Vidējā vērtība*

Bāzes vidējais vērtībai: respondenti, kuri ir snieguši konkrētu atbildi (netiek ņemts vērā atbildes "Grūti pateikt" minēšanas biežums)



Uzskati par saslimšanas ar COVID-19 riskiem (IV)
Q6. "Cilvēki diskutē par to, kādas sekas var būt saslimšanai ar COVID–19. Vieni uzskata, ka arī tad, ja saslimst, sekas
nav smagas, bet citi – ka var būt arī ļoti smagas sekas. Vispārīgi runājot, cik liela ir iespēja, ka gadījumā, ja tādi cilvēki
kā Jūs (piem., vecums, dzimums, veselības stāvoklis) saslimst ar COVID–19, varētu iestāties šādas sekas? Lūdzu,
novērtējiet šo iespēju 100 punktu skalā, kur “1” nozīmē “tas nevar notikt”, bet “100” – “tas noteikti notiks”: Var nomirt"

*Vidējā vērtība skalā, kur «1» nozīmē «tas nevar notikt» un «100» nozīmē «tas noteikti notiks».
**Respondentu skaits ir nepietiekams ticamu secinājumu izdarīšanai.40

Sociāldemogrāfisko grupu atbilžu sadalījums
34,2

31,836,5
22,918,7 26,7 37,1 43,7 57,6

37,634,532,4
31,2 40,0
32,3 54,9
31,929,7 41,8

43,036,639,833,024,6
31,9 39,128,8 36,631,2 37,2
31,936,0 41,631,5

25,9 37,440,6

visi respondenti (n=725)
vīrieši (n=335)

sievietes (n=390)
18 - 24 g.v. (n=62)

25 - 34 g.v. (n=118)
35 - 44 g.v. (n=144)
45 - 54 g.v. (n=156)
55 - 63 g.v. (n=125)

64 gadi un vairāk (n=120)
pamatizglītība (n=15)**
vidējā izglītība (n=260)

augstākā izglītība (n=450)
latviešu sarunvaloda ģimenē (n=485)

krievu sarunvaloda ģimenē (n=228)
LR pilsoņi (n=676)

respondenti bez LR pilsonības (n=49)

publiskajā sektorā nodarbinātie (n=199)
privātajā sektorā nodarbinātie (n=318)

nestrādājošie (n=201)
zemi ienākumi (līdz 295 EUR) (n=65)

vidēji zemi ienākumi (296 EUR - 400 EUR) (n=116)
vidēji ienākumi (401 EUR - 590 EUR) (n=89)

vidēji augsti ienākumi (591 EUR - 890 EUR) (n=137)
augsti ienākumi (891 EUR un vairāk) (n=136)

Rīga (n=262)
Pierīga (n=136)
Vidzeme (n=72)
Kurzeme (n=83)
Zemgale (n=75)

Latgale (n=97)

Rīga (n=262)
republikas nozīmes pilsēta (n=170)

cita pilsēta (n=113)
lauki (n=180)

zema iespējamība saslimt (1-4) pašam ar COVID-19 (n=225)
vidēja iespējamība saslimt (5-7) pašam ar COVID-19 (n=371)

augsta iespējamība saslimt (8-10) pašam ar COVID-19 (n=129)

Vidējā vērtība*

Bāzes vidējais vērtībai: respondenti, kuri ir snieguši konkrētu atbildi (netiek ņemts vērā atbildes "Grūti pateikt" minēšanas biežums)



Personīgās sajūtas attiecībā uz COVID-19 (I)
Q8. "Cik lielā mērā sekojošie izteikumi raksturo Jūsu šī brīža sajūtas attiecībā uz COVID-19 pandēmiju?"

*Vidējā vērtība skalā, kur «1» nozīmē «nemaz neatbilst» un «5» nozīmē «pilnībā atbilst».41

45

33

34

19

12

6

17

27

17

13

11

6

20

21

23

19

22

14

10

10

14

18

19

19

8

9

13

31

36

55

0 20 40 60 80 100

Mani kaitina tas viss, kas notiek valstī/pasaulē saistībā
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Mani pārņem dusmas par visu notiekošo
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Man ir grūti saņemties ievērot drošības pasākumus

%

5 - Pilnībā atbilst 4 3 2 1 - Nemaz neatbilst

Bāze: visi respondenti, n=1005
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1,9

Vidējā vērtība*



Personīgās sajūtas attiecībā uz COVID-19 (II)
Q8. "Cik lielā mērā sekojošie izteikumi raksturo Jūsu šī brīža sajūtas attiecībā uz COVID-19 pandēmiju?"

*Vidējā vērtība skalā, kur «1» nozīmē «nemaz neatbilst» un «5» nozīmē «pilnībā atbilst».

11.2020.,  12.2020., 02.2021. un 03.2021. aptauju datu salīdzinājums
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24.03.2021.-26.03.2021. (n=1005)
19.02.2021.-23.02.2021. (n=1005)
08.12.2020.-11.12.2020. (n=1005)
03.11.2020.-05.11.2020. (n=1005)

24.03.2021.-26.03.2021. (n=1005)
19.02.2021.-23.02.2021. (n=1005)
08.12.2020.-11.12.2020. (n=1005)
03.11.2020.-05.11.2020. (n=1005)

24.03.2021.-26.03.2021. (n=1005)
19.02.2021.-23.02.2021. (n=1005)
08.12.2020.-11.12.2020. (n=1005)
03.11.2020.-05.11.2020. (n=1005)

24.03.2021.-26.03.2021. (n=1005)
19.02.2021.-23.02.2021. (n=1005)
08.12.2020.-11.12.2020. (n=1005)
03.11.2020.-05.11.2020. (n=1005)

24.03.2021.-26.03.2021. (n=1005)
19.02.2021.-23.02.2021. (n=1005)
08.12.2020.-11.12.2020. (n=1005)
03.11.2020.-05.11.2020. (n=1005)

%

5 - Pilnībā atbilst 4 3 2 1 - Nemaz neatbilst

Bāzes: visi respondenti

Man pietiek spēka 
ievērot visus drošības 
pasākumus

Mani kaitina tas viss, 
kas notiek 
valstī/pasaulē saistībā 
ar COVID-19

Mani pārņem dusmas 
par visu notiekošo

Mani pārņem 
bezcerība par nākotni

Man ir grūti saņemties 
ievērot drošības 
pasākumus
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2,0

1,8
1,8

Vidējā vērtība*



Uzskati par pašreizējo situāciju (I)
Q10. "Ir izskanējuši dažādi apgalvojumi par COVID-19 un pašreizējo situāciju kopumā. Lūdzu, norādiet, cik lielā mērā
Jūs piekrītat vai nepiekrītat šiem apgalvojumiem!"

*Bāze vidējai vērtībai: respondenti, kuri ir snieguši konkrētu atbildi (netiek ņemts vērā atbildes "Grūti pateikt" minēšanas biežums). 
Vidējā vērtība skalā, kur «1» nozīmē «nemaz nepiekrītu» un «5» nozīmē «pilnīgi piekrītu».43
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%

5 pilnīgi piekrītu 4 3 2 1 nemaz nepiekrītu Grūti pateikt

Bāze: visi respondenti, n=1005
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Vidējā vērtība*



Uzskati par pašreizējo situāciju (II)
Q10. "Ir izskanējuši dažādi apgalvojumi par COVID-19 un pašreizējo situāciju kopumā. Lūdzu, norādiet, cik lielā mērā
Jūs piekrītat vai nepiekrītat šiem apgalvojumiem!"

*Bāze vidējai vērtībai: respondenti, kuri ir snieguši konkrētu atbildi (netiek ņemts vērā atbildes "Grūti pateikt" minēšanas biežums). 
Vidējā vērtība skalā, kur «1» nozīmē «nemaz nepiekrītu» un «5» nozīmē «pilnīgi piekrītu».
**01.2021. un 02.2021. atbilžu varianta formulējums bija «Pašreizējos lēmumus valdība pieņem šauras grupas nevis tautas labā».

01.2021., 02.2021. un 03.2021. aptauju datu salīdzinājums
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24.03.2021.-26.03.2021. (n=1005)
19.02.2021.-23.02.2021. (n=1005)
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24.03.2021.-26.03.2021. (n=1005)
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%

5 pilnīgi piekrītu 4 3 2 1 nemaz nepiekrītu Grūti pateikt

Bāzes: visi respondenti
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grupu, nevis visas 
sabiedrības interesēs**
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būtiski pasliktinājusies 
manas dzīves kvalitāte
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Vidējā vērtība*



5. Attieksme pret 
vakcinēšanos 

45



Attieksme pret vakcinēšanos pret COVID-19 (I)

X3. "Kurai no šīm grupām Jūs visdrīzāk piederat?"

46
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Es gribu vakcinēties, izmantošu pirmo iespēju, lai vakcinētos
pret COVID-19

Es varētu vakcinēties, tomēr vēlos nogaidīt

Es negribu vakcinēties pret COVID-19. Citi var darīt, kā grib,
bet es to nedarīšu

Es esmu kategoriski pret vakcinēšanos pret COVID-19.
Uzskatu, ka arī citiem nevajadzētu vakcinēties

Grūti pateikt

%

%

Bāze: visi respondenti, n=1005



Attieksme pret vakcinēšanos pret COVID-19 (II)
X3. "Kurai no šīm grupām Jūs visdrīzāk piederat?"
Paša attieksme: sociāldemogrāfisko grupu atbilžu sadalījums
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visi respondenti (n=1005)
vīrieši (n=470)

sievietes (n=535)
18 - 24 g.v. (n=72)

25 - 34 g.v. (n=159)
35 - 44 g.v. (n=198)
45 - 54 g.v. (n=210)
55 - 63 g.v. (n=184)

64 gadi un vairāk (n=182)
pamatizglītība (n=19)*
vidējā izglītība (n=408)

augstākā izglītība (n=578)
latviešu sarunvaloda ģimenē (n=654)

krievu sarunvaloda ģimenē (n=336)
LR pilsoņi (n=928)

respondenti bez LR pilsonības (n=77)
publiskajā sektorā nodarbinātie (n=267)

privātajā sektorā nodarbinātie (n=435)
nestrādājošie (n=290)

zemi ienākumi (līdz 295 EUR) (n=94)
vidēji zemi ienākumi (296 EUR - 400 EUR) (n=160)

vidēji ienākumi (401 EUR - 590 EUR) (n=121)
vidēji augsti ienākumi (591 EUR - 890 EUR) (n=176)

augsti ienākumi (891 EUR un vairāk) (n=183)
Rīga (n=354)

Pierīga (n=194)
Vidzeme (n=92)

Kurzeme (n=120)
Zemgale (n=110)

Latgale (n=135)
Rīga (n=354)

republikas nozīmes pilsēta (n=234)
cita pilsēta (n=176)

lauki (n=241)
zema iespējamība saslimt (1-4) pašam ar COVID-19 (n=335)
vidēja iespējamība saslimt (5-7) pašam ar COVID-19 (n=508)

augsta iespējamība saslimt (8-10) pašam ar COVID-19 (n=162)

%
Jau esmu vakcinējies/-usies pret COVID -19

Es gribu vakcinēties, izmantošu pirmo iespēju, lai vakcinētos pret COVID-19

Es varētu vakcinēties, tomēr vēlos nogaidīt

Es negribu vakcinēties pret COVID-19. Citi var darī t, kā grib, bet es to nedarīšu

Es esmu kategoriski pret vakcinēšanos pret COVID-19. Uzskatu, ka arī citiem nevajadzētu vakcinēties

Grūt i pateikt

Bāzes: visi respondenti

*Respondentu skaits ir nepietiekams ticamu secinājumu izdarīšanai.



Iemesli, kas attur no vakcinēšanās pret COVID-19 (I)
X4. "Lūdzu, raksturojiet galvenos iemeslus, kas Jūs attur no vakcinēšanās pret COVID-19!"

*Tā kā katrs respondents varēja atzīmēt vairākas atbildes, kopējā atbilžu summa pārsniedz 100%.
**Kategorijā "Cits iemesls" ietilpst: "pārslimoja ar COVID-19" (minēts 9 reizes); "paļaujos uz savu imunitāti" (minēts 2 reizes); "sākumā jāvakcinējas citiem" (minēts 2 reizes); "esmu
pārliecināta, ja vakcinēšos noteikti saslimšu! To zinu no pieredzes" (minēts 1 reizi); "finansiāls. Man nepatīk, ka kovids tiek izmantots tikai peļņas nolūkos" (minēts 1 reizi); "gaidu, kad sāks
vakcinēt lielas cilvēku masas. Pagaidām īsti nav jēgas, jo tāpat jāgaida, tāpēc nesteidzos" (minēts 1 reizi); "gribu vēl padzīvot" (minēts 1 reizi); "ierobežojumi attiecas arī uz vakcinētām
personām, vakcinējoties, dzīves kvalitāte nemainās, nav saprotams, cik ilgi darbojas vakcīna, kā arī tās efektivitāte" (minēts 1 reizi); "izvēles brīvībai jābūt visiem, kaut arī es esmu vergs,
kādas man tiesības izvēlēties" (minēts 1 reizi); "jo kā statistika rāda, tuvojoties vasarai, inficēšanās samazināsies, jo tā tas ir ar jebkuru vīrusa infekciju" (minēts 1 reizi); "kad varēs atsākt
ceļot, it sevišķi vakcinētajiem, tad vakcinēšos, man no gripas potes bija blaknes, tāpēc uzreiz neskrienu, kad pienāks laiks tad vakcinēsies" (minēts 1 reizi); "kad visa valsts infrastruktūra būs
sapotēta (vēlams piespiedu kārtā, ja nevar dēļ cilvēktiesībām, tad jāizsludina ārkārtas stāvokļa prasība un ar militāru spēku ir jāsapotē), tad arī es meklēšu iespēju potēties" (minēts 1 reizi);
"kur grozās miljoni, tur patiesības maz" (minēts 1 reizi); "kur un kad?" (minēts 1 reizi); "lai pienāk lielāks vakcīnu daudzums ar lielāku dažādību" (minēts 1 reizi); "manā vecuma grupā
lielākoties Covid-19 pārslimo viegli" (minēts 1 reizi); "mans ģimenes ārsts sācis strādāt pavirši, ir izklaidīgs, nezinu, vai varu uzticēties viņa teiktajam. Esmu riska grupa" (minēts 1 reizi);
"neesmu runājis par to ar ārstu" (minēts 1 reizi); "negatīva iepriekšējā pieredze" (minēt 1s reizi); "negribu maksāt par to, kas man nav īsti nepieciešams" (minēts 1 reizi); "neredzu jēgu, ja
jāvakcinējas kaut reiz gadā un pēc vakcinācijas nekas labāks neiestājas" (minēts 1 reizi); "neskaidrības par vakcinācijas plāniem un kad un kādā veidā tas izbeigs nejēdzīgos ierobežojumus"
(minēts 1 reizi); "rinda uz pus gadu" (minēts 1 reizi); "slinkums" (minēts 1 reizi); "tas ir tā pat kā mašīnas dzinējs, viņš ir jauns, darbojas lieliski uz visiem 100%, bet tajā ielej sliktu degvielu"
(minēts 1 sreizi); "tikai Sputnik V (gam-covid-vak)" (minēts 1 reizi); "tuvojoties rudenim, var sekot jauns vilnis. Ja vakcīna darbojas 3 mēnešus, tad neredzu jēgu tagad potēties, vasaras
beigas, rudens sākums, tad jau" (minēts 1 reizi); "uzskatu, ka šis ir jau sen izstrādāts projekts" (minēt 1 reizi); "vairāk cilvēku mirst no vakcīnas un citām slimībām nekā no koronas" (minēts 1
reizi); "vakcīna neko neaizsargā - tikai palīdz nenomirt, bet kādas būs tās sekas neviens nevar paredzēt" (minēts 1 reizi); "vēl nav piedāvāta tāda iespēja" (minēts 1 reizi).48
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Piedāvātās vakcīnas ir nepietiekami pārbaudītas

Nav zināms, cik ilgi vakcīnas pasargās no COVID-19 un vai būs efektīvas pret jaunajiem
paveidiem

Es gribu redzēt, kā vakcīna darbojas (kādas ir blaknes utt.)

Nav iespējams izvēlēties vakcīnu

Piedāvātās vakcīnas nav drošas

Es vēlos iegūt vairāk informācijas par vakcīnām

Daudzi ārsti, eksperti ir pret vakcinēšanos

Es vispār esmu pret vakcinēšanos

Man vispār nepatīk apmeklēt medicīnas iestādes, nepatīk, ka man špricē

COVID-19 nav tik nopietna slimība, lai būtu nepieciešama vakcinēšanās

Daudzi cilvēki ir pret vakcīnu

Uzskatu, ka nevar nodrošināt kvalitatīvu vakcinācijas procesu (piem., nepieciešamo
temperatūru u.tml.)

Man nozīmīgi cilvēki uzskata, ka labāk nevakcinēt ies

Man nav nepieciešams vakcinēties (ir ļot i mazs risks saskarties ar kādu inficētu personu)

Veselības stāvokļa dēļ man nav ieteicams vakcinēties

Mans ārsts iesaka man nevakcinēties

Man ir grūtības nokļūt līdz vietai, kur iespējams vakcinēties (laiks, ceļš u. tml.)

Cits iemesls**

Grūt i pateikt

%

Bāze: respondenti, kuri neatbildēja, ka izmantos pirmo iespēju, lai 
vakcinētos pret COVID-19, n=631



Iemesli, kas attur no vakcinēšanās pret COVID-19 (II)
X4. "Lūdzu, raksturojiet galvenos iemeslus, kas Jūs attur no vakcinēšanās pret COVID-19!"

*Tā kā katrs respondents varēja atzīmēt vairākas atbildes, kopējā atbilžu summa pārsniedz 100%.
**Šie atbilžu varianti netika piedāvāti 01.2021. un 02.2021. aptaujās.
***012021. un 02.2021. aptaujās atbilžu varianta formulējums bija «Es vēlos iegūt vairāk informācijas par vakcīnām (to sastāvu)».49
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Piedāvātās vakcīnas ir nepietiekami pārbaudītas

Nav zināms, cik ilgi vakcīnas pasargās no COVID-19 un vai būs efektīvas pret
jaunajiem paveidiem**

Es gribu redzēt, kā vakcīna darbojas (kādas ir blaknes utt.)

Nav iespējams izvēlēties vakcīnu**

Piedāvātās vakcīnas nav drošas**

Es vēlos iegūt vairāk informācijas par vakcīnām***

Daudzi ārsti, eksperti ir pret vakcinēšanos

Es vispār esmu pret vakcinēšanos

Man vispār nepatīk apmeklēt medicīnas iestādes, nepatīk, ka man špricē

COVID-19 nav tik nopietna slimība, lai būtu nepieciešama vakcinēšanās

Daudzi cilvēki ir pret vakcīnu

Uzskatu, ka nevar nodrošināt kvalitatīvu vakcinācijas
 procesu (piem., nepieciešamo temperatūru u.tml.)

Man nozīmīgi cilvēki uzskata, ka labāk nevakcinēties

Man nav nepieciešams vakcinēties (ir ļoti mazs risks saskarties ar kādu inficētu
personu)

Veselības stāvokļa dēļ man nav ieteicams vakcinēties

Mans ārsts iesaka man nevakcinēties

Man ir grūtības nokļūt līdz vietai, kur iespējams vakcinēties (laiks, ceļš u.tml)

Cits iemesls

Grūti pateikt

%

%

24.03.2021.-26.03.2021. (n=631)
19.02.2021.-23.02.2021. (n=648)
12.01.2021.-15.01.2021. (n=675)

Bāzes: respondenti, kuri neatbildēja, ka izmantos pirmo 
iespēju, lai vakcinētos pret COVID-19



Vakcinēšanos mudinošie faktori
X7. "Brīdī, kad būs savakcinēts pietiekami liels iedzīvotāju skaits, būs iespēja atcelt noteiktus ierobežojumus. Sakiet,
lūdzu, kuras 5 (piecas) no šīm iespējām Jūs pašu varētu mudināt vakcinēties?"

50

*Tā kā katrs respondents varēja atzīmēt līdz 5 atbildēm, kopējā atbilžu summa pārsniedz 100%.
**Kategorijā "Cits" ietilpst: "nekas nemudinātu" (minēts 37 reizes); "drošība par savu veselību" (minēts 2 reizes); "esmu jau vakcinēts/-a" (minēts 2 reizes); "cilvēkiem ar veselo saprātu
nav vajadzīgi īpaši pamudinājumi vakcinēties" (minēts 1 reizi); "iespēja atlaist Saeimu" (minēts 1 reizi); "iespēja nesaslimt" (minēts 1 reizi); "imunitāte uz mūžu" (minēts 1 reizi);
"kategoriski esmu pret kaut kādu automātisku priekšrocību radīšanu, jeb kādu sistēmisku vēršanos pret nevakcinētajiem" (minēts 1 reizi); "kā jau norādīju, vakcinēties man nav vajadzība"
(minēts 1 reizi); "manas slimības" (minēts 1 reizi); "netikšot taču šķiroti vakcinētie un nevakcinētie" (minēts 1 reizi); "no vakcīnas var nomirt" (minēts 1 reizi); "padziļināta vakcīnas izpēte"
(minēts 1 reizi); "pie noteikta vakcinēto skaita vispār nav jābūt jebkādiem ierobežojumiem" (minēts 1 reizi); "piespiedu kārtas vakcinēšana" (minēts 1 reizi); "starptautisks skandāls"
(minēts 1 reizi); "tikai, ja liks cietumā par to ka neesi vakcinējies" (minēts 1 reizi); "uzskatu, ka tā ir diskriminācija, ja dalīs grupās un būs aizliegumi. Ir citas slimības, kuras arī ir lipīgas -
HIV, B hepatīts, TBC u.c." (minēts 1 reizi); "visas iespējas vēlētos sev pieejamas ar vai bez vakcīnas" (minēts 1 reizi).
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Atļauja viesoties citās mājsaimniecībās

Iespēja brīvi apmeklēt veikalus

Iespēja brīvi saņemt pakalpojumus

Atļauja nevalkāt mutes un deguna aizsegu publiskās telpās

Ceļošanas iespējas bez prasībām pēc pašizolācijas laika

Iespējas apmeklēt kafejnīcas, restorānus u.c. atpūtas un izklaides
vietas

Iespējas apmeklēt teātra izrādes, muzeju u.c. kultūras un mākslas
pasākumus

Ceļošanas iespējas bez prasībām veikt COVID-19 testu

Iespēja mācīties klātienē (skolās, augstskolās), bērniem apmeklēt
bērnudārzus

Iespēja sportot

Iespēja strādāt klātienē

Iespējas apmeklēt sporta pasākumus

Iespēja piedalīties pašdarbībā (kori u.tml.)

Cits**

Grūti atbildēt

%

%

Bāze: visi respondenti, n=1005



Vakcīnas izcelsmes svarīgums
X1. "Vai Jums ir svarīgi, ar kāda ražotāja
vakcīnu pret COVID-19 Jūs tiekat vakcinēts?"

51

X2. "Ja Jums būtu iespēja izvēlēties, kuru no šīm
vakcīnām pret COVID-19 Jūs izvēlētos
vislabprātāk?"

Analīzes vajadzībām dati tika pārrēķināti, un 
procenti attiecas uz visu respondentu kopumu.
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Grūti pateikt
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Bāze: visi respondenti, n=1005
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Informācija par vakcīnu pret COVID-19 (I)
X6. "Par kuriem no šiem jautājumiem par vakcīnu pret COVID-19 Jūs noteikti gribat iegūt informāciju?"
X5. "Lūdzu, norādiet, par kuriem jautājumiem par vakcīnu pret COVID-19 Jūs esat informēts/-a!"

*Tā kā katrs respondents varēja atzīmēt vairākas atbildes, kopējā atbilžu summa pārsniedz 100%.
**Kategorijā "Cits jautājums" ietilpst: "kad Sputnik V būs pieejams" (minēts 9 reizes); "vakcīnas darbības laiks" (minēts 3 reizes); "cik biljonus atmazgāja pasaules piecinieks" (minēts 1
reizi); "cik ilgi imunitāte saglabājas tiem, kam bijis Covid-19?" (minēts 1 reizi); "cik ilgi nodrošina imunitāti?" (minēts 1 reizi); "iespējamā vakcīnas reakcija, kas saistīta ar individuālo
veselības stāvokli" (minēts 1 reizi); "kamēr nav vakcīnas izvēles, es pat nedomāju par vakcināciju" (minēts 1 reizi); "kas un cik daudz nopelna, tirgojot vakcīnas?" (minēts 1 reizi);
"kādas ir garantijas no ražotāja un valsts, ka vakcīna atbrīvos no vīrusa mani uz mūžu?" (minēts 1 reizi); "kādas ir manas drošības garantijas, ja nolemju vakcinēties?" (minēts 1 reizi);
"kura vakcīna man būs pieejama?" (minēts 1 reizi); "pāragri spriest par vakcīnas ietekmi" (minēts 1 reizi); "vai vakcinētā persona var inficēt citas personas" (minēts 1 reizi); "vakcīnas
izvēle" (minēts 1 reizi); "vakcīnas klīniskajiem pētījumiem" (minēts 1 reizi);52
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Kā var pieteikties vakcīnai pret COVID-19

Kur var iegūt informāciju par vakcinēšanos pret COVID-19

Kā notiek vakcinācija pret COVID-19, kāda ir procedūra

Kādi ir riski, kas saistīti ar vakcinēšanos pret COVID-19

Kur var uzzināt, kad kādas iedzīvotāju grupas varēs sākt
vakcinēties

Kā darbojas šī vakcīna (kādas ir bioķīmiskās reakcijas,
imūnsistēmas procesi u.tml.)

Kam ir jāpievērš uzmanība, ja vakcinējas

Kad es varētu vakcinēties, ja gribētu

Cits jautājums**

Neesmu informēts/-a ne par ko no minētā/ Negribu iegūt
informāciju par vakcīnu

Grūti pateikt

%

%

Ir informēts/-a

Vēlas iegūt informāciju

Bāze: visi respondenti, n=1005



Informācija par vakcīnu pret COVID-19 (II)
X5. "Lūdzu, norādiet, par kuriem jautājumiem par vakcīnu pret COVID-19 Jūs esat informēts/-a!"

*Tā kā katrs respondents varēja atzīmēt vairākas atbildes, kopējā atbilžu summa pārsniedz 100%.

01.2021., 02.2021. un 03.2021. aptauju datu salīdzinājums
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vakcinēties

Kā darbojas šī vakcīna (kādas ir bioķīmiskās reakcijas,
imūnsistēmas procesi u.tml.)

Kam ir jāpievērš uzmanība, ja vakcinējas

Kad es varētu vakcinēties, ja gribētu

Neesmu informēts/-a ne par ko no minētā

Grūti pateikt

%

%

24.03.2021.-26.03.2021. (n=1005)

19.02.2021.-23.02.2021. (n=1005)

12.01.2021.-15.01.2021. (n=1005)

Bāzes: visi respondenti



Informācija par vakcīnu pret COVID-19 (III)
X6. "Par kuriem no šiem jautājumiem par vakcīnu pret COVID-19 Jūs noteikti gribat iegūt informāciju?"

*Tā kā katrs respondents varēja atzīmēt vairākas atbildes, kopējā atbilžu summa pārsniedz 100%.

01.2021., 02.2021. un 03.2021. aptauju datu salīdzinājums

54

44

42

35

29

16

14

14

9

2

15

12

47

47

41

28

16

15

12

11

3

13

9

56

57

51

38

25

23

24

35

2

9

5
0 15 30 45 60

Kā darbojas šī vakcīna (kādas ir bioķīmiskās reakcijas,
imūnsistēmas procesi u.tml.)

Kādi ir riski, kas saistīti ar vakcinēšanos pret COVID-19

Kam ir jāpievērš uzmanība, ja vakcinējas

Kad es varētu vakcinēties, ja gribētu

Kur var uzzināt, kad kādas iedzīvotāju grupas varēs sākt
vakcinēties

Kā notiek vakcinācija pret COVID-19, kāda ir procedūra

Kur var iegūt informāciju par vakcinēšanos pret COVID-19

Kā var pieteikties vakcīnai pret COVID-19

Cits jautājums

Negribu iegūt informāciju par vakcīnu

Grūti pateikt
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19.02.2021.-23.02.2021. (n=1005)
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Bāzes: visi respondenti



Pētījumu centrs SKDS
Baznīcas iela 32, Rīga, LV 1010
Tel: 67 312 876
www.skds.lv


